

不负芳华 不负检徽

——记河南检察机关“新时代青年先锋检察官”胡亚斌

核心提示

■文/图 本报记者 薛宏冰 通讯员 闫晴 吕振杰 杜浩杰

不久前,河南检察机关“新时代青年先锋检察官”颁奖典礼举行,为10名“新时代青年先锋检察官”及10名提名奖获得者颁奖。市人民检察院民事行政处处长胡亚斌被授予“新时代青年先锋检察官”荣誉称号,是我市唯一一个获得该荣誉的检察官。

当日的颁奖词这样评价他:青春在书写检察荣光中美丽绽放。一个案件,就是一张正义名片。一次接访,就是一份法治传单。秉公办案,你不乏侠骨柔肠;为民护法,你无愧贴心“暖男”。

没有奋斗,就不会有出彩的青春。从检15年来,他把检察事业当作人生的一场博弈,在不同岗位上历练,一次次挑战自己、超越自己,农民工当他是“朋友、政法先锋”,当事人称他为“暖男”。

他说,若要体现自己的价值,就得给世界创造价值。作为一名党员检察官,立检为公、执法为民是他从检的初心,这个初心他始终没有忘。



胡亚斌深入工地了解当事人诉求。

1 揣梦前行

实现公平正义,是胡亚斌一直以来的梦想,怀着这样梦想,法律科班出身的他毕业后毫不犹豫投身了心中公平正义之地——检察院。通过公开招录,他先后考入源汇区人民法院、市人民检察院。

乘着理想的翅膀,倔强坚韧,不忘初心,砥砺前行。进入检察系统后,胡亚斌先后在反贪、公诉、反渎、控申、民行等检察机关多个重要业务部门工作。尽管岗位在变,但不变的是坚守检察职业道德以及忠于法律、秉公执法、做到让人民满意的初心和不断挑战自己、超越自己的决心,所以无论在哪个岗位,他都能迅速地进入角色并很快成为部门的业务骨干。

反腐路上,他与犯罪嫌疑人斗智斗勇;公

诉席上,他与辩方唇枪舌战;办公桌前,他处理案件不枉不纵;接待大厅里,他对待群众亲切热情,他用忠诚和担当向党和人民交上了一份满意的答卷,以爱岗敬业和奋发有为的实际行动树立了新时代青年学习的榜样。

2006年,胡亚斌进入市人民检察院工作。从基层院到市人民检察院,这是他职业生涯的第一次“升级”,新的工作单位、新的部门,责任、压力随之而来。

在市人民检察院反渎部门工作的第一年,他被抽调参与办理了平顶山市某区委书记杜某腐败案。工作伊始,他便一头扎进省纪委专案组,4个月里足迹踏遍郑州、平顶山、漯河、安阳等多地调查取证,并承担了所在办案小组所有的电子笔录转换工作。凭着不服输的劲

头,胡亚斌出色地完成了办案组交办的各项工作。案件成功办理,得到了省纪委、市人民检察院领导的高度评价,杜某被判处有期徒刑。

在参与处理这样的大案要案中,胡亚斌的侦查业务能力也得到了显著提升。在杜某腐败案进入收尾工作时,他又被点名抽调到河南财经学院原书记徐某腐败案。胡亚斌顾不得休息,又斗志昂扬地投入下一场反腐败斗争中……

辛勤和汗水也见证了他的努力和坚持,见证着他的成长蜕变。2010年2月,因在查办危害能源资源和破坏生态环境渎职犯罪专项工作中成绩突出,胡亚斌被最高人民检察院授予“先进个人”荣誉称号。全省检察系统仅有3名干警获此殊荣。

2 贴心“暖男”

2015年,对胡亚斌来说是一个转折点,这一年他迎来了检察生涯的第二次“升级”。在控申部门副处长的岗位上历练4年以后,突出的工作业绩让胡亚斌从青年干警中脱颖而出,被任命为控申处处长。

控申部门是检察机关联系群众的窗口,是检察机关化解社会矛盾纠纷的“桥头堡”,也是检察机关履行法律监督职能、防止冤假错案的最后一道防线。

群众利益无小事,胡亚斌深知责任重大。在控申处,他坚持塑造“窗口形象”,面对情绪激动、言辞过激的申诉人,他总是不急不躁、冷静沉着,甘当“出气筒”,以情感人、以理动人、以法服人,被大家亲切地称为“暖男”。

2016年,在办理赵老汉亲属刑事申诉案件时,了解到赵老汉因琐事与赵某争执,被人劝开不久后,赵老汉倒地昏迷。医护人员赶到时赵老汉已死亡。案发后,公安机关以赵某涉嫌过失致人死亡罪立案侦查,并移送检察机关审查起诉,检察机关经过补充调查,认真论证,做出不予起诉决定。

对于这个结果,赵老汉亲属认为赵老汉的死跟赵某脱不了干系,而赵某不仅没有受到刑事制裁,且不赔礼道歉、不进行赔偿,愤愤难平。赵某也是满腹怨言,认为自己一没打人、二没骂人,坐牢、赔钱太冤枉了。

充分了解案情后,胡亚斌对双方当事人的各自诉求认真进行了梳理,提出了“运用法治思维、遵循司法规律、力争把案件办成经得起时间和历史检验的铁案”的要求。在查阅原案卷宗,听取原办案单位及承办人意见的基础上,结合以往的司法实践对刑法因果关系理论进行分析,认为赵某主观上没有伤害赵老汉的



群众送来锦旗致谢。

故意和过失,原处理决定认定事实清楚、证据确实充分,定性准确。但如何让当事人接受审查结论息诉罢访,成了摆在面前的重要问题。

针对该案的特殊情况,胡亚斌提出,在结论下达前,要深入了解双方当事人、社会背景、家庭及经济状况,掌握双方的承受能力,适时向其释法说理,设身处地地为他们的利益着想,引导他们换位思考,理性维权,并主动启动司法救助程序,指导赵老汉亲属依法维权。经过几个月耐心说理,终于使双方当事人打开心结,赵某向赵老汉亲属道歉并表示愿意承担民事责任。

为进一步打开赵老汉亲属的心结,胡亚斌

还采取公开答复的方式告知双方当事人检察机关的处理决定,并邀请人民监督员和有关法律师召开了公开答复会。在答复会上,律师对当事人的疑问也进行了耐心解释,不仅解开了当事人心里的疙瘩,也促进了案件当事人息诉罢访。这也为在刑事申诉环节促成当事人双方的民事和解进行了有益的尝试和探索。

双方达成和解后,根据赵老汉亲属家庭困难实际状况,他又主动启动司法救助程序,告知、引导、帮助申诉人依法申请司法救助,使其没有得到足额赔偿的部分得到部分弥补。为表示谢意,赵老汉亲属给该院送来一面上书“执法为民,息诉止争”的锦旗。

3 自我升级

在检察系统工作的15年里,胡亚斌也在不断完成自我的升级。在自身业务提高上,2014年12月,在代表河南省检察机关参加的全国检察机关刑事申诉业务竞赛中,他与全国91名选手同台竞技,以优异的成绩荣获最高人民检察院“全国检察机关刑事申诉业务能手”称号,并入选首批全国检察机关刑事申诉人才库,为河南检察机关争得了荣誉,展现了新时期检察官努力拼搏的良好精神风貌。

一个人走得快,一群人走得远。胡亚斌深知这个道理,在领导岗位,他处处以身作则,带领全市检察机关控申部门共同努力朝着既定目标前进,屡创佳绩。我市检察机关保持了连续15年无涉检进京非访案事件发生,全市6个控申部门中有5个被评为全国文明示范接待窗口、国家级文明接待室、省级文明示范接待窗口、省级文明接待室等。我市控申工作在全省业务评比中连年获得先进位次,市人民检察院控申处荣立集体二等功一次,连年被市委政法委、维稳办评为信访工作先进单位、维稳工作先进单位,办理刑事申诉案件的做法在全省检察机关控申工作会议上作了典型发言,经验材料被印发全省学习交流。

“人这一生中,要实现成长,最重要的,就是要进行认知升级。身处一个层次之中,你的思维、视角和看待问题的方式,就会局限在这个层次里。”胡亚斌说。他深知要实现更大的突破,还需要提升自己的认知格局,而学习是提升的有效途径。

在办案之余,他不断地吸收新知识,翻阅学习了大量的理论书籍,为检验学习成果,他也不停地输出,利用业余时间撰写了大量的理论调研文章,曾在《河南检察论坛》等期刊上发表《试析存疑不起诉转支持

起诉》《试析控申和公诉部门的协调配合》等多篇文章。

自我迭代升级,胡亚斌一直在路上。作为一名青年检察官,他还积极承担青年的社会责任,致力于青年志愿活动,连年被授予“四星级志愿者”荣誉称号,被评为“漯河市十大杰出青年”,并当选新一届的漯河市青联副主席和共青团漯河市委常委,成为全市青年的楷模。

2017年,胡亚斌又调整到民事行政检察处任处长,在任职的短短几个月里,他带领全市民行干警共同努力、克服困难、奋起直追,各项民行业务数据实现稳步提升。针对民行办案中存在的基层院案源少、质效差等问题,他推行一体化办案机制,统筹指导基层院案件办理,提高了办案效率和质量。

在办理刘某申请监督一案中,因刘某等二十余名农民工在某建筑工程完工后拿不到工程款,向违法分包人主张连带责任未得到法院支持。胡亚斌在办案中将案件性质由劳务合同纠纷变更为建筑工程合同纠纷,并依法提起抗诉,被法院采纳,为农民工挽回损失10万余元。农民工为他送来“当代包公,政法先锋”的锦旗。

“习近平总书记说,幸福是奋斗出来的,检察事业是让我感到幸福的事情,我将继续奋斗下去。”胡亚斌说。如今,胡亚斌又转换了新的岗位,有了新的身份,但初心不改。

这就是胡亚斌,我市检察系统的一名青年检察官。在我市检察系统这样的青年检察官还有很多,如李永山、郭慧琦、陈玮旭、汪川川……他们揣梦前行,在实现自我价值的同时,也擦亮了漯河检察的名片。

遵循规律、强化监督、提升能力、争先创优,漯河检察值得期待!

人物介绍

一路辛劳一路歌,不负芳华不负青春。2003年,22岁的胡亚斌怀揣着一个公平的梦想,走进了检察院。34岁时被任命为市人民检察院控告申诉处处长,是河南省检察系统最年轻的控申处处长。如今37岁的他去了民行处,仍是全省最年轻的民行处处长。

在检察系统工作的15年里,胡亚斌获得40余项荣誉,被最高人民检察院授予“查办危害能源资源与生态环境渎职犯罪专项工作先进个人”、“全国刑事申诉检察业务能手”,并入选首批全国检察机关刑事申诉人才库,被河南省人民检察院授予“全省检察机关刑事申诉业务标兵”,被市委政法委等部门授予“人民满意的政法干警”,荣获漯河市十大杰出青年、优秀共产党员、五一劳动奖章等称号,荣立个人三等功四次。

图说新闻



近日,市人防办党组书记、主任郭德才带领班子成员和部分科室负责人到共建帮扶村舞阳县保和乡华庄村,实地察看刚刚运行的市人防办援建的华庄村爱心超市,了解爱心超市的运行情况。据了解,“爱心超市”是借助超市形式开展的一种帮扶平台,村民可通过参与村里义务劳动、熟悉宣传相关政策等方式进行积分,用积分兑换商品。

方峰峰 摄

法制快讯

民警走进田间地头助力“三夏”

“真想不到,这么热的天,民警今年又来帮俺抢收麦子,现在家里的麦子全收进囤了,俺这悬着的心终于放下了!”6月3日,看到民警帮家里的麦子抢收完毕,临颍县巨陵镇大段村的段老汉逢人便高兴地夸赞。

进入“三夏”以来,临颍县公安局巨陵派出所民警在做好辖区治安管理和安全防范工作的同时,纷纷自愿放弃休息,组建“三夏”帮扶工作队,深入田间地头帮扶困难群众,助力农民抢收抢种。他们积极做秸秆禁烧的宣传员,在田地麦场散发“三夏”防火宣传单,教育广大群众增强防火意识,严禁焚烧秸秆和麦茬;积极做机收会战的协调员,协调农机部门调配收割机,为机手提供

服务,维护好收割秩序,及时调解矛盾纠纷;积极做排忧解难的服务员,与贫困户结成帮扶对子,帮助他们抢收抢种,让他们感受到了党和政府及公安机关的温暖和关爱。

“三夏”农忙之际,民警通过走进田间地头倾听民声、广泛宣传、调解纠纷、帮危解困,不但构建了稳定的社会治安环境,也拉近了警民关系,促进了警民和谐,得到辖区群众的一致认可和高度赞扬。

殷广华 曹娟

忠诚颂·我们在一线